产业经济学考试试题及标准答案四
	武汉理工大学考试试题纸（ B 卷）
 
课程名称 产业经济学
专业班级
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备注: 学生不得在试题纸上答题(含填空题、选择题等客观题)
 
一、单项选择：（共10小题，每小题2分，共20分）
1、现代产业组织理论的奠基人是（）
A、亚当·斯密 B、马歇尔
C、爱德华·H．张伯伦 D、乔安·罗宾逊夫人
2、下列哪本书的出版，标志着哈佛学派正式形成（）
A、张伯伦的《垄断竞争理论》 B、施蒂格勒的《产业组织》
C、罗宾逊夫人的《不完全竞争经济学》 D、贝恩的《产业组织》
3、某企业为了把竞争对手挤出市场或吓退试图进入市场的潜在对手时，应采取下面哪种定价策略（）
A、短期限制性定价 B、动态限制性定价
C、掠夺性定价 D、价格领导制
4、某企业为了获得规模经济应该采取（）兼并
A、前向兼并 Ｂ、后向兼并
Ｃ、混合兼并 Ｄ、横向兼并
5、产业关联分析又称（）
A、因果分析 B、结构分析
C、投入产出分析 D、类比分析
6、随着经济发展，霍夫曼比例是（）
A、不变的 B、上升的
C、下降的 D、不确定的
7、下列各项指标中哪一项不是用来衡量市场集中度的指标（）
A、行业集中度 B、市场容量
C、赫芬达尔-赫希曼指数 D、基尼系数
8、产业结构的高度化是通过（）实现的
Ａ、产业政策的调整 Ｂ、主导产业的选择
Ｃ、产业间优势地位的变更 Ｄ、产业的转换和发展
9、（）在其著作中详细阐述了产业的扩散效应
Ａ、赫希曼 Ｂ、马歇尔 Ｃ、罗斯托 Ｄ、周振华
10、以下不属于产品差别化主要方式的是（）
A、价格差异化 B、企业规模差异化
C、产品主体差异化 D、服务差异化
 

	二、多项选择（共5小题，每小题4分，共20分）
1、构成企业进入壁垒的主要因素包括（）
Ａ、由规模经济所导致的进入壁垒 Ｂ、厂商的绝对成本壁垒
Ｃ、产品差别化因素 Ｄ、政策法规等特有资源
2、主导产业形成的条件包括（）
Ａ、足够的资本积累 Ｂ、先进的技术资源
Ｃ、充足的市场需求 Ｄ、技术创新和制度创新
3、决定市场结构的主要因素有（）
Ａ、市场集中度 Ｂ、产品差别化
Ｃ、进入壁垒 Ｄ、退出壁垒
4、根据生产要素分类法，将产业分为（）
A、劳动密集型产业 Ｂ、资本密集型产业
Ｃ、技术密集型产业 Ｄ、土地密集型产业
5、产业应该具有以下某种同类属性或特征（）
A、同类产品或服务 B、企业之间具有相互替代的产品或服务
C、产业活动包括是经济性质的政治、社会等活动
D、具有类似生产技术、生产过程、生产工艺等特征的物质生产活动或类似经济性质的服务活动
三、名词解释（共5小题，每小题3分，共15分）
1、产业组织
2、结构性进入壁垒：
3、产业结构政策
4、主导产业
5、产业结构合理化
 
四、简答题：（共4小题，每小题8分，共32分）
1、简述广告行为对市场结构的影响。
2、简述市场结构、市场行为、市场绩效之间相互关系。
3、什么是产业集中度，简述产业集中度的影响因素。
4、简述企业兼并的主要动机及其对市场结构的影响。
五、论述题：（共18分）
结合现实的经济发展情况,试论述自然垄断产业放松规制的理论基础及原因。（共13分）
 
 


《产业经济学》标准答案及评分细则
 
一、单项选择题（共10小题，每小题2分，共20分）：1—5：CDCDC 6—10：CBCCB
二、多项选择（共5小题，每小题4分，共20分）：1、ABCD 2、ACD 3、ABCD 4、ABC 5、ABD
三、名词解释（共5小题，每小题3分，共15分）
1、指市场经济条件下各产业内企业与市场的相互关系，也就是产业内企业间竞争与垄断的关系。
2、是指企业自身无法支配的、外生的，由产品技术特点、资源供给条件、社会法律制度、政府行为以及消费者偏好等因素所成的壁垒。
3、指一国政府依据本国在一定时期内产业结构现状，遵循产业结构演进一般规律，规划产业结构逐渐演进的目标，并分阶段地确定重点发展的战略产业，实现资源的重点配置，引导国家的经济向新的广度和深度发展的政策。
4、指一个国家在一定时期内发展速度快，在产业结构系统中具有强烈的前向拉动或后向推动作用，对国民经济增长贡献大的产业
5、在一定的经济发展阶段上，根据消费需求和资源条件，对初始的不理想的产业结构进行有关变量的调整，理顺结构，使资源在产业间合理配置，有效利用。
四、简答题：（共4小题，每小题8分，共32分）
1、（1）广告与产品差异。企业通过广告中的有效诉求，让消费者认知产品与众不同的特点，从而与竞争者的产品区别开来。（3分）（2）广告与进入壁垒。产业内原有企业通过大量的广告投入影响消费者的主观偏好，建立起品牌知名度，增加了新进入企业的壁垒。（3分）这两方面都将导致产业市场集中度的提高。（2分）
2、市场结构、市场行为、市场绩效是产业组织理论的三大主题。如果说市场结构是经济运行的环境，市场行为是经济运行的方式，那么市场绩效就是经济运行的效果。（2分）在短期内，市场结构、市场行为和市场绩效之间的关系是，市场结构从根本上制约市场行为，市场行为又直接决定市场绩效。（3分）从长期考察，市场结构、市场行为和市场绩效之间是双向的因果关系。（3分）
3、产业集中度是指特定产业的生产经营集中程度，一般用该产业中最大的主要的厂商所拥有的生产要素或其产销占整个产业的比重来表示。（2分）影响集中度的因素是：（1）厂商规模变化与集中度:某产业的市场容量既定，少数大厂商的规模越大，集中度越高；反之，则相反。（3分）（2）市场容量变化与集中度:二者的基本关系是：市场容量扩大容易降低集中度，市场容量缩小或不变容易提高集中度；市场容量缩小或不变对提高集中度的促进作用大于市场容量扩大对降低集中度的作用。（3分）
4、企业兼并的动机多种多样，主兼企业和被兼企业的动机也不相同：(1)主兼企业的动机：获得规模经济的效益；提高市场竞争力和市场支配力量；降低市场进人壁垒；减少资产经营风险；单纯扩大规模，提高经理人员的声望。（3分）(2)被兼企业的动机：减少资产经营风险；避免破产；回收资本。（2分）（3）企业兼并对市场结构的影响：市场支配力量的加强和垄断的出现；进入壁垒的形成。总之，企业兼并对市场结构的影响还是以加强集中度为主，尽管在某些情况下也人有利于促进竞争。（3分）
五：论述题：（共13分）
答案要点：自然垄断产业是指因生产、配送方面的规模经济效益、沉淀成本、资源稀缺性等原因，使企业被限定为一家（自然垄断）或极少数几家企业（自然寡头垄断）垄断经营，产生垄断利润现象的产业。（3分）放松规制是政府取消或放松对自然垄断或其他产业的进入、价格等的行政、法律规制，是对直接规制的放松，走向间接规制的一种过渡情形（2分）。政府由规制中退出的原因：（1）由于技术经济条件的变化，政府直接规制的理论依据逐渐消失。（2）产业间替代竞争加剧，受规制产业发展受到限制。（3）采用直接规制政策容易出现政府的“寻租”等缺陷和直接规制的缺陷等弊端。（4）世界经济一体化、国际间经济交往的迅猛发展也迫切要求放松政府直接规制。（8分）
